
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค11101
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์ปัญหา
การลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100 พร้อมหาค าตอบ

ครูผู้สอน ครูจีรวุฒิ    ภักดี
ครูรัชนีพร  พิณทอง



การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์ปัญหา
การลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100

พร้อมหาค าตอบ



จุดประสงค์การเรียนรู้
เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์และหาค าตอบ

ของโจทย์ปัญหาการบวก และโจทย์ปัญหาการลบ
ที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100



ทบทวนการแก้โจทย์ปัญหาการบวก
และโจทย์ปัญหาการลบ



1) โจทย์ถามอะไร

เข้มเลี้ยงปลาดุกน้อยกว่าปลาทับทิมกี่ตัว

เข้มเลี้ยงปลาดุก 45 ตัว เลี้ยงปลาทับทิม 75 ตัว 
เข้มเลี้ยงปลาดุกน้อยกว่าปลาทับทิมกี่ตัว



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

เข้มเลี้ยงปลาดุก 45 ตัว 
เลี้ยงปลาทับทิม 75 ตัว

เข้มเลี้ยงปลาดุก 45 ตัว เลี้ยงปลาทับทิม 75 ตัว 
เข้มเลี้ยงปลาดุกน้อยกว่าปลาทับทิมกี่ตัว



3) หาค าตอบได้ด้วยวิธีใด 

วิธีลบ

เข้มเลี้ยงปลาดุก 45 ตัว เลี้ยงปลาทับทิม 75 ตัว 
เข้มเลี้ยงปลาดุกน้อยกว่าปลาทับทิมกี่ตัว



4) เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

75 - =45

เข้มเลี้ยงปลาดุก 45 ตัว เลี้ยงปลาทับทิม 75 ตัว 
เข้มเลี้ยงปลาดุกน้อยกว่าปลาทับทิมกี่ตัว



5) เข้มเลี้ยงปลาดุกน้อยกว่าปลาทับทิมกี่ตัว

30 ตัว

เข้มเลี้ยงปลาดุก 45 ตัว เลี้ยงปลาทับทิม 75 ตัว 
เข้มเลี้ยงปลาดุกน้อยกว่าปลาทับทิมกี่ตัว



6) 30 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่เพราะเหตุใด

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล เพราะ 45 + 30 = 75

เข้มเลี้ยงปลาดุก 45 ตัว เลี้ยงปลาทับทิม 75 ตัว 
เข้มเลี้ยงปลาดุกน้อยกว่าปลาทับทิมกี่ตัว
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ให้นักเรียนเขียนจ านวน ลงบนตารางให้ครบทุกช่อง ช่องละ 1 ตัว 

65 31 49 18 15 24 50 41 72 
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หาค าตอบจากโจทย์ที่ครูก าหนด ถ้าค าตอบตรงกับจ านวนใด 
ให้เขียน X ทับลงบนจ านวนนั้น นักเรียนที่ท าเครื่องหมาย

ได้ครบ 3 ช่องติดกัน หรือตามแนวทแยงดังรูป ให้พูดค าว่าบิงโก ถือเป็นผู้ชนะ 



1) เปรมเลี้ยงปลาหางนกยูง 45 ตวั พอ่ซือ้มาใหอี้ก 20 ตวั เปรมมีปลาหางนกยงูรวมทัง้หมดก่ีตวั (เปรมมีปลาหางนกยงูรวมทัง้หมด 45 + 20 = 65 ตวั) 
2) ต้อมมีไข่เป็ด 50 ฟอง น าไปท าขนม 35 ฟอง ตอ้มเหลือไข่เป็ดก่ีฟอง (ตอ้มเหลือไข่เป็ด 

50 – 35 = 15 ฟอง)
3) แจ็คมีลูกโป่งสีแดง 34 ใบ ลกูโป่งสีขาว 58 ใบ แจ็คมีลกูโป่งสีแดงนอ้ยกว่าลกูโป่งสีขาวก่ีใบ (แจ็คมีลกูโป่งสีแดงนอ้ยกว่าลกูโป่งสีขาว 58 – 34 = 24 ใบ)
4) เอกซื้อชมพู่  35 บาท ซือ้ฝรั่งมากกว่าชมพู ่15 บาท เอกซือ้ฝรั่งก่ีบาท  (เอกซือ้ฝรั่ง 

35 + 15 = 50 บาท)
5) ป่านมีตุ๊กตาหมี 22 ตวั มีตุ๊กตาหมีนอ้ยกว่าตุ๊กตากระต่าย 19 ตวั ป่านมีตุ๊กตากระต่ายก่ีตวั (ป่านมีตุ๊กตากระต่าย 22 + 19 = 41 ตวั)
6) หยกมีเงิน 85 บาท ปนุมีเงินนอ้ยกว่าหยก 13 บาท ปนุมีเงินก่ีบาท (ปนุมีเงิน 

85 – 13 = 72 บาท)
7) เดิมก้องมีเงิน 72 บาท กอ้งตอ้งเก็บเงินอีกก่ีบาท กอ้งจงึจะมีเงิน 90 บาท (กอ้งตอ้งเก็บเงินอีก 90 – 72 = 18 บาท)
8) ตูนมีลูกบอลสีฟ้าและสีส้มรวมกันท้ังหมด 78 ลกู เป็นลกูบอลสีฟา้ 47 ลกู เป็นลกูบอลสีสม้

ก่ีลกู (เป็นลกูบอลสีสม้ 78 – 47 = 31 ลกู)
9) กุ้งท าขนมกล้วย  64 ชิน้ ท าขนมกลว้ยมากกว่าขนมตาล 15 ชิน้ กุง้ท  าขนมกลว้ยก่ีชิน้ 

(กุง้ท  าขนมกลว้ย 64 – 15 = 49 ชิน้)

B I N G O

B I N G O

B I N G O
B I N G O

B I N G OB I N G O

9) กุ้งท าขนมกล้วย  64 ชิ้น ท าขนมกล้วยมากกว่าขนมตาล 15 ชิ้น กุ้งท าขนมกล้วยก่ีชิ้น 

1) เปรมเลี้ยงปลาหางนกยูง 45 ตัว พ่อซื้อมาให้อีก 20 ตัว เปรมมีปลาหางนกยูงรวมทั้งหมดกี่ตัว 
2) ต้อมมีไข่เป็ด 50 ฟอง น าไปท าขนม 35 ฟอง ต้อมเหลือไข่เป็ดกี่ฟอง 
3) แจ็คมีลูกโป่งสีแดง 34 ใบ ลูกโป่งสีขาว 58 ใบ แจ็คมีลูกโป่งสีแดงน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ใบ
4) เอกซื้อชมพู่  35 บาท ซื้อฝรั่งมากกว่าชมพู่ 15 บาท เอกซื้อฝรั่งกี่บาท  
5) ป่านมีตุ๊กตาหมี 22 ตัว มีตุ๊กตาหมีน้อยกว่าตุ๊กตากระต่าย 19 ตัว ป่านมีตุ๊กตากระต่ายกี่ตัว 
6) หยกมีเงิน 85 บาท ปุนมีเงินน้อยกว่าหยก 13 บาท ปุนมีเงินกี่บาท 
7) เดิมก้องมีเงิน 72 บาท ก้องต้องเก็บเงินอีกกี่บาท ก้องจึงจะมีเงิน 90 บาท 
8) ตูนมีลูกบอลสีฟ้าและสสี้มรวมกันทั้งหมด 78 ลูก เป็นลูกบอลสีฟ้า 47 ลูก เป็นลูกบอลสีส้มกี่ลูก 
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โจทย์ปัญหา

3) แจ็คมีลูกโป่งสีแดง 34 ใบ ลูกโป่งสีขาว 58 ใบ 
แจ็คมีลูกโป่งสีแดงน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ใบ

แจ็คมีลูกโป่งสีแดงน้อยกว่าลูกโป่งสีขาว 
58 – 34 = 24 ใบ



โจทย์ปัญหา
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B I N G OB I N G O6) หยกมีเงิน 85 บาท ปุนมีเงินน้อยกว่าหยก 13 บาท
ปุนมีเงินกี่บาท

ปุนมีเงิน 85 – 13 = 72 บาท



โจทย์ปัญหา
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B I N G OB I N G O2) ต้อมมีไข่เป็ด 50 ฟอง น าไปท าขนม 35 ฟอง 
ต้อมเหลือไข่เป็ดกี่ฟอง

ต้อมเหลือไข่เป็ด 50 – 35 = 15 ฟอง



โจทย์ปัญหา
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B I N G OB I N G O9) กุ้งท าขนมกล้วย 64 ชิ้น ท าขนมกล้วยมากกว่า
ขนมตาล 15 ชิ้น กุ้งท าขนมกล้วยกี่ชิ้น

กุ้งท าขนมกล้วย 64 – 15 = 49 ชิ้น



โจทย์ปัญหา
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B I N G OB I N G O5) ป่านมีตุ๊กตาหมี 22 ตัว มีตุ๊กตาหมีน้อยกว่า
ตุ๊กตากระต่าย 19 ตัว ป่านมีตุ๊กตากระต่ายกี่ตัว

ป่านมีตุ๊กตากระต่าย 22 + 19 = 41 ตัว



โจทย์ปัญหา
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B I N G OB I N G O8) ตูนมีลูกบอลสีฟ้าและสีส้มรวมกันทั้งหมด 78 ลูก
เป็นลูกบอลสีฟ้า 47 ลูก เป็นลูกบอลสีส้มกี่ลูก

เป็นลูกบอลสีส้ม 78 – 47 = 31 ลูก



โจทย์ปัญหา
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1) เปรมเลี้ยงปลาหางนกยูง 45 ตัว พ่อซื้อมาให้อีก 20 ตัว 
เปรมมีปลาหางนกยูงรวมทั้งหมดกี่ตัว 

เปรมมีปลาหางนกยูงรวมทั้งหมด 
45 + 20 = 65 ตัว



โจทย์ปัญหา
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B I N G OB I N G O4) เอกซื้อชมพู่ 35 บาท ซื้อฝรั่งมากกว่าชมพู่ 15 บาท
เอกซื้อฝรั่งกี่บาท

เอกซื้อฝรั่ง 35 + 15 = 50 บาท



โจทย์ปัญหา
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B I N G OB I N G O7) เดิมก้องมีเงิน 72 บาท ก้องต้องเก็บเงินอีกกี่บาท
ก้องจึงจะมีเงิน 90 บาท

ก้องต้องเก็บเงินอีก 90 – 72 = 18 บาท



สรุป

การแก้โจทย์ปัญหา
ท าได้โดยอ่านท าความเข้าใจ

ปัญหา วางแผนวิธีคิดหาค าตอบ 
และตรวจสอบค าตอบ



บทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง 

แบบรูปซ้ าของรูปเรขาคณิตและ
รูปอื่น ๆ ที่มีรูปร่าง ขนาด หรือสี 

สัมพันธ์กันอย่างใดอย่างหน่ึง 
โดยสมาชิกในแต่ละชุดที่ซ้ ามี 2 รูป 




